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　语言表达简明、得体
　“语言表达简明、连贯、得体”是《考试说明》在修辞方面对考生提出的一项要求。这三者既是相对独立的知识点，又是互相关联的知识结构。它们的共同目的是提高语言表达的效果，其着眼点还在于语言的运用。
　　一、语言表达简明。
　　语言表达要简洁、清晰，能够用尽可能少的语言表达尽可能多的信息。简，即用语不重复啰嗦;明，即语言表达清楚明白，不含混，不模糊，让听者或读者能迅速准确地领会。因此，语言表达力求简洁清晰，就是要求用最经济的语言材料传递最大的信息量，达到最高的准确性和可理解性，收到最好的表达效果。其要求有三：
　　1、不说废话，做到避重复，会省略，去赘余。
　　表达中，哪些是必要语言信息(非说不可的话)，哪些是多余语言信息(废话)呢?这不应以字数多少论，而要根据交际时的语言环境，根据表达时的内容选择以及交际对象的特点而定。一般说来，交际的双方有共同的背景知识时，这部分内容即可简化或省略，即对方已知道的事要少讲或不讲，对方不清楚的事要讲明白。
　　如何避免废话呢?
　　(1)句子里不要有表意作用完全相同的成分。比如：“现在马上就开会了。”“现在”、“马上”重复，就应当去掉一个。
　　(2)句子里能省略的虚词，就尽量省略。比如：“他的刚买来的新衣服”，说成“他刚买来的新衣服”即可。
　　(3)可以用指代的内容尽量用指代性词。例如：
　　“超对称性”和“超引力”是70年代才在国际上引入的物理学中的新概念。在这次会上，介绍了当前国内外对于超对称性、超引力问题研究的情况，展开了热烈、自由的学术讨论，在某些问题上提出了一些新见解。
　　本例中的后一处“超对称性、超引力”与前文重复，但删去后句子又表述不完整，可用代词替换，即改为“这两个”。
　　2、防止误解，避免歧义。
　　3、便于理解，突出主要信息(即“强调”)。
　　(1)几种常见句式的强调作用：
　　①被动句：受事宾语一旦由宾语提前作主语，位置突出了，可以得到强调，比如：我的钱包被偷了。
　　②“把”字句：将受事宾语移到动词前作状语，动词及其连带成分就比较突出。比如：我花了一个小时才把这道题解出来!
　　③设问句、反问句及双重否定句。
　　(2)强调与句子的组织：
　　①句子主干的强调作用：一个单句，如果它的意思不止一个，我们常把主要意思安排成句子的主干(主谓宾)，而把较为次要的意思安排成附加成分。如：
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　　②句首和句尾的强调作用：当强调某一点时，我们常将强调点安置在句首或句尾的位置上。比较下面两个句子：
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　　③变式句的强调作用：将句子的一部分移位，使之成为变式句，可以起到强调作用。如：
　　她一手提着竹篮，内中一个破碗，空的……
　　④复句的强调：并列复句，语意的重点一般在后面的分句上。如“屡战屡败”与“屡败屡战”的区别。偏正复句的常式是从句在前，主句在后。主从次序颠倒，是变式句，其语意的重点就移到从句上。比较：
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　　从最近几年的全国高考试题来看，考查的形式主要有续接句子、消除歧义、选择表意明确的句子和删改使之简明这几种形式。
　　二、语言表达连贯
　　连贯，指词与词、句与句间排列组合符合语言习惯，连接得紧密妥贴，前后呼应，辞意畅达。句与句间应当是逻辑的、有机的联系，就跟人体的血脉一样，是一贯相通的。古人在评价文章时要求“文气畅达”、“语势贯通”，就是强调语言的连贯。所以连缀好句子，将思想表达清楚，不乱不涩，考虑好前后的贯通和衔接的紧密，这是句子连贯的基本要求。当然，句子的连贯与简明是紧密统一的，不连贯的语句表达也就不清楚，效果差。
　　保持语言的连贯要注意以下四点：
　　1、保持话题和陈述角度的一致。话题往往就是主语，在连续表述中，最好不要轻易改变主语。
　　例：二诸葛老婆追出来;二诸葛把她挡了回去，她还骂个不休。(应将第二分句改为被动句式，删去后一个“她”字。)
　　当然有时上下句用了顶真或近乎顶真的手法，虽然主语不一致，但也连贯。如1995年高考第6题第④句：他们在工厂里向工人学习排版、印刷、装订等技术活。这些活他们过去不但没干过，见也没见过。
　　2、保持合理的句序。常见的句序有三种：时间顺序、空间顺序、逻辑顺序(由特殊到一般、由总到分、由重到轻、由主到次、由因及果，也可倒过来)。
　　例：①四周的景色秀丽异常。②水里小小的鱼儿，还有顽皮的小虾儿，在眼前游来游去。③盈盈的湖水一直荡漾到脚边，却又缓缓地退回去了。④像慈母拍着将睡未睡的婴儿似的，它轻轻地拍着石岸。(应将第②句移至最后，按照由远及近——四周、湖水、鱼虾——的顺序排列，全段才连贯。)
　　3、注意语言的衔接与呼应。
　　这是近年来高考命题的重点与热点。包括以下几种：
　　(1)语音和谐。要考虑以下两个因素：①上下句字数是否相同或大体相同，比如2001年高考第6题第(1)句凭此可判定。如果是并列关系的词或短语，常将音节少的放在前面，音节多的放在后边。例：“世界屋脊”上的冰峰、雪岭、大漠、草原、奔腾的江河、晶莹的湖泊、数不清的珍禽异兽，以其独特的魅力，吸引着越来越多的游客。(画线词语两两相对，音节少的在前，音节多的在后，描写对象由高到低，由远及近，读起来很顺畅)②上下文是否押韵或平仄协调(一般原则是上下句平仄相对，尤其是句末一个字)，比如2001年高考第6题第二句即可从此入手。再如郁达夫《故都的秋》中“廿四桥的明月，钱塘江的秋潮，普陀山的凉雾，荔枝湾的残荷”一句的顺序，是按末尾字“仄平仄平”排列的，读起来和谐悦耳。
　　(2)词语的衔接与呼应。比如代词的指代对象一般要在上文出现，所以代词所在句往往在后;表明话题的词句、提出大概念的词句往往在前;上下句有时有首尾衔接语，用了顶真或近乎用了顶真，如前面第1点中所举的1995年高考第6题第四句;还要注意关联词语，总说与分说之间(2003年高考第23题)的前后呼应。
　　(3)语意的呼应。有时候，某一内容的表述方式会受到上下文某些语句意义的制约，如果不注意这些语意的制约关系，语言的连贯性就受到影响。比如2000年高考第6题，分析时就要注意语段内容强调的是“少读”。
　　(4)句式(包括短语结构)统一，即句式要前后呼应，这样才能保持语脉的贯通，语势的畅达。比如1998年高考第8题第一句：“鲁大海——四凤的哥哥，鲁贵的半子——他身体魁伟，(a.粗黑的眉毛，b.眉毛粗而黑，)两颊微微陷下去。”因为括号前后“身体魁梧”“两颊微微陷下去”均为主谓短语，所以括号中应选“眉毛粗而黑”，这样三个主谓短语相连，语脉畅通。
　　(5)语段内部的过渡。在有的语段中，有时出现话题的转换，这就需要在话题与话题之间加上适当的过渡(词或句)。比如1991年全国高考题：
　　自从“五四”以来，翻译介绍先进国家的文化成果就成了中国人民的迫切要求。_____________________
　　A.这些翻译作品促进了中国学术文化的发展，同时也影响了中国的书面语言。
　　B.翻译作品日见其多，一方面这些作品提高了中国学术文化的素养，另一方面也促进了中国书面语言的发展。
　　C.翻译作品日见其多，这些作品促进了中国学术文化的发展，同时也影响了中国的书面语言。
　　D.这些翻译作品提高了中国学术文化的素养，同时也促进了中国书面语言的发展。
　　A、D两项以“这些翻译作品”开头，很突兀，原因是缺少过渡;B、C两项以“翻译作品日见其多”作为过渡句，与前文衔接就紧密自然。B句关联词语位置不当，是病句，所以选C。
　　4、前后文事理相符，情境相宜。“事理相符”指常理上、逻辑上相符;“情境相宜”指或褒或贬、或喜或哀、或热烈或凄清、或雄壮或秀美等等，前后文要相协调。比如：
　　填入下列文字横线处，并与上下文内容衔接的一项是( )。
　　西北风呜呜地叫着，_____________，就是骄傲的大鹰，也不敢在这样的天气里试试它的翅膀。风里还夹着潮湿的气息，这是大雪的前兆。
　　A.枯草落叶满天飞扬，黄尘蒙蒙，混沌一片，简直分辨不出何处是天，何处是地。
　　B.四周的一切都在愉快地呼啸，摇摆振荡，凤尾草的柔软的尖端在袅娜地摆动。
　　C.最后的鸽群带着低弱的笛声，在熏风里画一个圈之后，过早地飞回温暖的木舍。
　　D.一片乌云向人们的头上直压下来，它飞驰倾压的速度，使人看了就头晕欲倒。
　　文段围绕“西北风”来写，第一句以拟声词直接写，后面以大鹰来衬托，表现西北风的凛冽。A项的描写，表现了西北风肆虐的结果，与语境相符。选A。B项“愉快”“袅娜”显然与文段情境不和谐;C项“鸽群”“飞”与下文“大鹰”“都不敢出来”的语境矛盾，即事理不符;D项将描写的重心转向“乌云”，与上下文的话题均不相符。
　　近年来对“连贯”的考查几乎年年都有，考查的形式主要有关联词语填空、句子衔接判断、修饰成分及句子排序等。1998年连考三题：关联词填空、修饰成分排序、句子衔接，赋分达6分。
　　三、语言表达得体
　　语言表达的得体，就是要求做到恰如其分，使语言适应不同的环境、不同的对象和不同的语体，即根据语境条件使用语言，分清不同场合、不同时间、不同身份、不同对象、不同目的等要素，选用恰当的语句来表情达意。
　　1、无论书面语言还是口头语言，语言形式要服从表达的目的。这一知识点的检测题常或明或暗地提出某些表达上的具体要求，解析时，要结合自己对要表达的事物的生活体验，围绕着表达的具体要求，比较相关因素，选取最重要的信息为基本内容，作为表述中心。同时也应考虑语境的有关因素，使表述全面、完整。
　　例如1993年高考全国试题第22题：
　　由于目的的不同，对同一事物的说明也应有所不同，根据下面的要求分别写两句话来说明文具盒(铅笔盒)。
　　目的(一)：为找回自己的文具盒。
　　目的(二)：向别人介绍、推荐自己的这种文具盒。
　　解答该题时，说明的语言必须围绕说明目的这个核心组合。为实现目的(一)，生活经验告诉我们要从外形特点表述，质地、形态、色彩是基本内容;文具盒内的东西也要介绍，这是相关内容。为实现目的(二)，则应侧重质地、用途、外观，价格是相关内容(高考中遗漏这一要素的比例最大)。
　　2、根据对象差异调整语言。
　　“看菜吃饭，量体裁衣”，遣词造句要根据言语对象的思想水平、认知能力、社会处境、心理状况等因素，选择适合的语言，以达到最佳表达效果。比如2004年高考福建卷第24题：
　　“‘神舟’五号圆了中华民族的飞天梦，请你以下列身份接受记者对此事的采访，谈自己的感想。”答题时，中学生的回答与中学教师的回答应有明显的区别，因为他们的身份、阅历、知识等明显不同。
　　说话、写文章，要考虑谁是听话者、阅读者，要充分考虑对象的特征，诸如性别、年龄、职业、身份、文化、性格、气质、爱好甚至禁忌等。同一个意思，对不同的人就应有不同的说法;同一个内容，对不同的对象，说话时重点不一，取舍有别。例如，祝贺生日则要考虑不同的对象，不同的年龄：对儿童，则可祝他长命百岁;对青年人，则可祝他永远年青、漂亮;对老年人，则可祝他长寿健康。
　　说话写文章要看对象，还要注意尊称、谦称和习惯用语。在称呼对方亲属时，多用“令”字冠首：对方的父亲称“令尊”，对方的母亲称“令堂”，对方的兄弟称“令兄”、“令弟”，对方的儿女称“令郎”“令爱”。谦称自己的亲属，比自己大的用“家”字冠首，如：称自己的父亲为“家严”“家尊”“家君”;比自己小的称“舍”，如：称自己的弟妹为“舍弟”“舍妹”，称自己的侄儿为“舍侄”。这就叫做“家”大“舍”小“令”外人。
　　一些传统的而现在仍在用的文明习惯语也应记住。初次见面说“久仰”，好久不见说“久违”，请人批评说“指教”，求人原谅“请包涵”，请人帮忙说“劳驾”，请人给方便说“借光”，麻烦别人说“打扰”，向人祝贺说“恭喜”，求人解答说“请问”，请人指点用“赐教”，陪伴朋友用“奉陪”，中途先走说“失陪”，托人办事用“拜托”，赞人见解说“高见”，看望别人用“拜访”，宾客来到用“光临”，请人勿送说“留步”，欢迎购买唤“光顾”，归还原物说“奉还”，对方来信叫“惠书”，老人年龄称“高寿”，问人姓名说“贵姓”，答说己姓先说“免贵”，称人住处叫“府上”、“贵府”，称自己住处为“敝处”、“寒舍”。
　　此外，还要注意对失意人不说得意的话，对有缺陷的人不说人家忌讳的话，对长辈谈话忌大模大样。在人家办喜事时，不说丧气话。对方情绪好时，可以多说几句话;对方情绪低落，就该少说几句话。对方彬彬有礼，对他说话要客气、文雅、谦让;对方蛮不讲理，就应据理力争，决不低三下四。
　　3、根据场合调整语言。
　　场合，指由说话双方关系以及时间、空间、社会条件等因素构成的语言环境。语言运用一定要注意场合，做到“到什么山上唱什么歌”。例如2004年高考江苏卷第23题，要求在一个座谈会上以学校文学社社员的身份向同学们介绍特邀嘉宾。因此在转换有关书面材料的内容时，要加上敬称，改换“后起之秀”等词，表现出对来宾足够的尊敬。须知，座谈会与书面材料的场合是明显不同的。
　　一般来说，在庄重的场合，要求用语庄重、规范，用典范的书面语;在公共场合，用语要准确、扼要，话题要集中，经常使用自然、亲切、灵活的语言，并尽量用口语。
　　用语注意场合，还包括标语的位置和广告的时机。例如，有关计划生育、晚婚晚育的标语最好放在人们的生活区;而火葬场入口处的标语“经济搞上去，人口降下来”，会引起人们的误解和反感。
　　广告也是这样。儿童用具、玩具、食品广告要放在儿童生活范围里或电视、广播的儿童节目前后等。
　　4、根据表达方式调整语言。
　　表达方式，从语体分有口头语言、书面语言两大类。口头语言包括谈论语体、讲演语体、辩论语体;书面语体包括应用文语体、科技语体、文艺语体、政论语体。
　　不同语体有不同的语言表达特点。比如口头语言句子较短，轻松诙谐;而书面语言句子则较长，严谨周密等等。例如1992年高考有一道题要求修改一段“广播稿”中四处使用不当的词语，而广播稿应属口头语体，所以同音词、文言词等要慎用，括号要去掉，中间的解释应转换成正文直接说出。
　　文艺语体要具有形象性，科学语体要具有精确性和严密性，政论语体要具有逻辑性和鼓动性，公文语体要准确、简洁和程式化。而各种文体，具体来说，对用语又有不同的要求。就实用文来说，新闻稿要求简明扼要、概括性强，广播稿、演讲稿要求明白、口语化，合同要求措辞严密、表述清晰，贺词要求热情、庄重，讣告要求严肃、郑重且沉郁。此外，还要注意一篇文章应保持语言风格的一致。
　　近几年高考对语言“得体”的考查频率也较高，考查的形式有依据语境进行转述说明、选词填空、指出并修改不得体的材料(广播稿、留言条、启事、通知)。从2004年起，高考得体题有了新变化，凸现“生活化、实用化、人文化”的特征，例如2004年的公益广告词、天气预报和新闻的衔接词、晚会的串台词等。因此在生活中(例如看电视、逛大街)要处处留心，全方位地汲取营养。
　　高考试题选讲
　　例1、(1992年高考试题)把下面句子的内容放在A、B两种不同的语言环境中进行转述。(括号内的文字为正确答案)
　　要求：①不变更原意;②人物、人称表达准确;③时间、地点交代清楚合理。
　　小李对小王说：“我明天上午不去语文组找郭老师了，请告诉老师一声。再帮我问问，后天晚上去她家里找她行不行。”
　　A.当天下午，小王在校门口对郭老师的女儿珊珊说到这件事。
　　小王说：(“珊珊，小李说明天上午不去语文组找你妈妈，请你转告一声;他还问后天晚上去你家找她行不行?。”)
　　B.第二天一大早，小王跑到语文组把这件事告诉郭老师本人。
　　小王说：(“郭老师，小李说他今天上午不来找您了，问明天晚上去您家找您行不行。”)(符合要求即可，不要求与参考答案字面完全相同。)
　　此题考查根据语境转述得体的能力。即因为说话的时间、地点、对象不同，叙述方式也就不同。做题时，要注意人称与称谓、时间、地点、事件等情况的准确变换。四个要求不能缺漏，也不能转换有误。
　　例2、(2004年全国卷Ⅳ)下列新闻标题中，语意明确的一项是( )。
　　A.数百位死难者的亲属出席了隆重的葬礼
　　B.近期汇市美元对日元的比价有小幅攀升
　　C.教师节中老师希望学生别送礼品送祝福
　　D.这是名模孙燕摄于2002年11月的照片
　　解析：
　　选B。A、C两项中，“数百位”和“别”的修饰对象有不同理解，D项中“摄于”是多义词，其义项在句中不确定。
　　此题考的实际是歧义问题，所以应有意识地从可能引起语言歧义的几个因素入手加以分析。
　　例3、(2002年全国卷)为使下面画线的语句简洁、顺畅并保持原意，需要删掉一些词语。在删改时哪些词语是必须保留的?将其序号填在横线上。
　　记得在一次期末考试中，在考完了语文后，我感觉相当不错，兴奋了很长时间。
　　①　②　③　④　⑤　⑥　⑦　⑧　⑨　⑩
　　必须保留的词语是：_______________
　　解析：
　　此题考查学生准确把握语句原意，进行修改的能力，能力层级为D级。这道题的答案是惟一的，考生必须选择②③④⑦⑨才能得分，多选或少选均不得分。因为，“一次期末考试”已经限定了事件的范围，而“考完语文”强调了事件的具体时间，这样，“在……中”这个强调事件发生的范围和“在……后”这个强调事件发生的时间的介宾短语就显得多余了。而“考完”这个动补短语里的“完”字已经将“考”这件事进行的情况补充说明清楚了，再用时态助词“了”，语意就又重复了。
　　答对此题的关键在于看清题目要求，“必须保留”不同于“可以保留”或“必须删去”。因为在语言实际表达中，一些词或词语，常常起着有机连接前后语句的作用，它们的存在可以使语言表达更顺畅、更简明。例如本题所提供的材料，如果改为“在一次期末考试中，考完语文后……”，读起来感觉可能会更顺畅些，其中“在”“中”“后”是可以保留的，但它们不是“必须保留”的，如果没有看清要求，只从通畅角度看，从而将它们保留下来，那就得不了分。而如果从“必须保留”的要求上分析，就会只保留“必要”的词语，而删去那些非必须保留的，但在表述中起着“润滑剂”作用的虚词等，从而做出符合要求的答案。
　　例4、阅读下面一段文字，调整画线部分的语序，并做到各短语格式协调一致、匀整对称。(字数不得增减)(2002年高考试题)
　　成年累月的战争，每况愈下的社会治安，经济的不断衰退，动荡不安的政局，生存环境的日益恶化，使世界上越来越多的人的正常生活受到威胁，甚至连生命财产都没有保障。
　　解析：
　　本题综合考查改换句式、保持语句连贯的能力。做题时，可以利用原句结构上的对称性、短语之间的事理逻辑来调整语句。从句式看，句中的短语，有的是以名词为中心词的偏正式，如“成年累月的战事”“动荡不安的政局”，有的是以动词为中心词的偏正式，如“经济的不断衰退”“生存环境的日益恶化”，所以读起来很不顺畅，应调整一致。而从内容看，“每况愈下的社会治安”夹在“战事”与“经济”之间，内容不一致，长短不协调。“政局”与“战事”密切相关却置于“经济”之后，语序不当，也应调整。
　　答案：
　　①成年累月的战事，②动荡不安的政局，③不断衰退的经济，④每况愈下的社会治安，⑤日益恶化的生存环境。
　　例5、把下列句子组合成语意连贯的一段话。(只填序号)(2003年高考试题)
　　①在南坡，带状分布的原始云杉林海连绵不断，棵棵巨杉像一把把利剑，直插云天。
　　②在北坡五花甸草原上，你可以看见新疆细毛羊群和奔驰的伊犁马群。
　　③在遮天蔽日的杉林下，马鹿、狍鹿、棕熊、雪豹等野生动物出没其间。
　　④吃完早饭后，继续南下，就进入了喀什河和巩乃斯河的草原带和森林带。
　　⑤各种森林鸟类，鸣声不断。
　　解析：
　　这是一道考查语言连贯的题目。为了考试的需要，所给的语句后面都用了句号，实际上，将这些语句组成一个语段时，一般不会每句话后面都是句号的。先依次读懂每句话，了解这段话的大致意思：我们看见了什么。然后考虑哪句话放在第一句最好。仔细分析我们不难发现，第四句具有首句的性质，因为它交代时间、行踪，而且有总说的特点，后面说的就是草原与森林;从第四句中的“草原带和森林带”的词序，可以推知应先说草原带，后说森林带，随后就可排出④②①的顺序。③句“杉林”与①句“巨杉”相承，⑤句只好排在末位了，所以排出③⑤。各个语句之间形成合理的逻辑关系，构成一个连贯的语段。这种总——分的叙述方式是常见常用的。
　　答案：④　②　①　③　⑤
　　例6、电台计划播送旅游天气预报时，在各条信息之间加上一些衔接的话，以增加知识性、趣味性和人文性。请你在下面的天气信息之间，为电台设计两段这样的话，(2004年高考全国卷试题)
　　三亚(海南)　　　　　晴　　　　　　　24～32℃
　　漠河(黑龙江)　　　　小雪　　　　　　-22～4℃
　　大理(云南)　　　　　多云转小雨　　　12~24℃
　　解析：
　　本题是2004年考题中较新颖别致的一题，使语言运用的考查增加了亮点。本题综合考查了学生语言表达简明、连贯、得体的能力，要求考生能把握内容，突出特点，衔接转换恰当。从提供的材料来看，地区差异大(三亚一漠河)，天气情况多样(晴—小雪—多云转小雨)，这为写好前后衔接的话提供了依据。答题时，如果适当注意体现一定的知识性、趣味性、人文性，就更合乎要求了。
　　答案：
　　①今天去三亚旅游，如果能带上一些防晒物品，会使您更加惬意。比起在三亚来，黑龙江的漠河却是另一派风光。飞舞的雪花会让南方的朋友欣喜不已。但请您一定多穿些衣服，以防感冒。具体天气是：
　　漠河(黑龙江)　　　　小雪　　　　　　-22～4℃
　　②北方的漠河用洁白的雪花迎接来访的客人，西南的大理则以温柔的小雨期待您的光临，加上舒适的温度，今天登临苍山，泛舟洱海，相信朋友们会流连忘返。提醒您带上雨伞。大理具体天气情况是：
　　大理(云南)多云转小雨12~24℃
　　例7、(2005年全国卷Ⅰ)王孝椿准备6月16日在阳光饭店为爸爸过70岁生日，想请爸爸的老战友刘妙山夫妇那天中午12点来一起吃饭。请以王孝椿的名义给刘妙山夫妇写一份请柬。要求称呼得体，表达简明，措辞文雅。(不超过40个字)
　　_________________________________________________________________
　　王孝椿恭请
　　六月七日
　　解析：
　　称呼得体(如称“刘伯父刘伯母等”)，表达简明(如写明具体时间、地点、邀请缘由等)，措辞文雅(如使用“家父”“寿辰”“恭请”“光临”等)
　　答案：
　　刘伯父、刘伯母：
　　6月16日是家父70岁寿辰，定于此日中午12时在阳光饭店举行庆贺便宴。敬请二老届时光临。
　　例8、(2004·全国卷Ⅰ)请拟一条以“说普通话”为内容的公益广告词。要求主题鲜明，态度真诚，构思新颖，语言简明。(在10~20个字之间)
　　答案：___________________________________
　　解析：
　　本题考查语言的得体和简明。公益广告是提倡、劝导人们做某事或不做某事。本题解题的关键和难点是“构思新颖”。
　　答案：①会说普通话，“知音”遍华夏。
　　②“知音”才更知心——请讲普通话。
　　③普通话——标准音，让华夏儿女更“知心”。
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